A5

刷完短视频 他盗窃千万游艇"看日出"

上海破获首起盗窃游艇案

□见习记者 翟梦丽

本报讯 刷抖音看到奢华游艇,男子心生向往,自己要是有天能驾驶游艇去海上看日出该有多美好? 网上有很多传授游艇驾驶的教程,他又会了驾驶船只,一天深夜,他将停泊在某游艇俱乐部码头的一艘价值千万元的游艇开走,驶向海上看日出。没想到,还没看到日出,游艇就不慎搁浅。

日前,上海市公安局港航和边

防分局快速侦破案件,并找回被盗船只。犯罪嫌疑人沈某某因涉嫌盗窃罪已被依法刑事拘留。据了解,这是上海首起盗窃游艇案。

5月11日12时30分许,某游艇俱乐部向上海市公安局边防和港航公安分局报案,称其停泊在秦皇岛码头的一艘白色游艇被盗,该船价值1000余万元。

民警接报后,立即开展走访调查和排摸线索。经调查发现,5月10日深夜23时50分许,有一戴口

罩、鸭舌帽乔装打扮的男子,趁着 夜色翻墙进入码头后,将停靠在该 码头的白色游艇驶离。

经 24 小时不懈努力,警方最终迅速锁定了犯罪嫌疑人身份,5月 12日 12 时许,在青浦区 17号线漕盈路站内抓获犯罪嫌疑人沈某某。同时在崇明区横沙岛北港防汛滩上,警方找到已搁浅的白色游艇。这里距离驶出的秦皇岛码头 30多海里,警方介绍,这大约需要驾驶 3-4 小时。

据犯罪嫌疑人沈某某交代,其居住在本市郊区,平时爱刷网络短视频,被频频刷到的奢华游艇所吸引,他还发现网上有很多传授游艇驾驶的教程,于是在网络上自学游艇驾驶技术,想着以后能驾驶游艇去看日出。5月10日深夜,他翻墙进入秦皇岛码头后,看到有辆白色游艇上正好有钥匙没有拔,就驾驶该游艇迅速驶离码头,并往横沙岛方向去看日出,最终因操作不当,还没等到日出,船只就搁浅在横沙

立

目前,犯罪嫌疑人沈某某因涉嫌盗窃罪被依法刑事拘留,被盗游 艇已发还游艇俱乐部,案件仍在进 一步调查中。

案件发生后,警方约谈了游艇 俱乐部负责人,责令该俱乐部对游 艇管理中存在的安全隐患进行整 改。此外,警方举一反三,对黄浦 江上所有的游艇俱乐部进行了治安 安全检查,指导落实人防物防技防 等各类措施。

周末的法院里为何传来欢声笑语?

这场六一亲子活动以法之名守望成长

□记者 胡蝶飞

本报讯 周末的下午,静安区 人民法院三楼的会议室内为何却传 来阵阵欢声笑语?原来,当天,20 组辖区家庭以及家事案件当事人家 庭齐聚在此,参加由静安法院主 办,静安区妇联、共青团静安区委 协办的"有爱才有家"六一亲子联 谊活动。

在心理老师的指导下,孩子们 画下心目中幸福的家。亲子活动 中,孩子们还跟父母摆出奥特曼、 白雪公主、小猪佩奇等各种卡通造 型。在亲子互动环节,戏剧疗愈专 家以绘画、绘本、游戏等形式,在 欢乐活泼的气氛中拉近亲子关系, 增强亲子间的相互理解。同时,也 让孩子向家长倾诉自我真实想法, 化解亲子间冲突,感受对方的爱和

记者了解到,此次活动还融人 参观法院、介绍司法职能等普法宣 传,并结合新修订的《未成年人保 护法》中对未成年人保护的具体制 度,强化父母是孩子成长中第一责



"有爱才有家"六一亲子联谊活动现场

任人的意识,指导家长学习与孩子 进行有效沟通和正确管教的方法。

"父母要多跟孩子沟通,关注孩子的精神需求、情感需求。我们在审理家事案件时,始终坚持有利于未成年人身心健康发展的原则,我们还将加大新法的宣传力度,深入学校、社区举办法治讲座,进行案例宣讲。"静安法院未成年人与家事案件

综合审判庭庭长姚轶捷说。

据悉,"有爱才有家"品牌项目作为静安法院的审判延伸亮点工作,自 2014 年起每年"六一"前夕进行家事案件的集中回访和法治宣传等系列活动。截至目前,已经组织 170 余组家庭参与,有效维护了未成年人的合法权益及婚姻家庭关系的和谐稳定。

男子执迷不悔 民警数次劝阻:

主动要求被投诉 只为当事人强行止损

□见习记者 陈友敏

本报讯 一男子深陷网络交友骗局,执意要向骗子转账,老母亲只得报警求助。情急之下,民警一把抢过当事人手机,"你去投诉我,到派出所投诉我",进行强行止损。最终,在民警的悉心劝说下,男子终于如梦初醒,放弃了再与骗子联系的念头。

"尹警官,这盒茶叶你收下,给你们晚上值班提提神。"5月28日上午,家住梅川路某小区的居民杨阿姨带着茶叶来到普陀公安分局长征派出所找到社区民警尹俊华。"这个茶叶不能收,都是我们应该做的。现在小王不再和骗子联系了吧?"尹俊华一边推辞,一边问起了杨阿姨儿子小王的近况。原来,小王长期赋闲在家,一个月前因身陷电信网络诈骗险些被骗25万元,幸亏尹俊华及时上门劝阻,避免了杨阿姨一家的经济损失。

半年前,小王在网上结识了一个名叫"余娟"的女子。随着两人交流的深入,"余娟"逐渐获得了小王的好感和信任,两人很快在网上发展成了男女朋友关系。之后,"余娟"向小王提出要为两人的未

来投资,并推荐小王拿出 25 万元 购买设备,加人某洗衣房投资项 目。

4月20日,在"网络女友"的一再怂恿下,小王决定拿出自己的全部积蓄25万元来投资这个项目。杨阿姨得知后,发现儿子小王遇到的情况和社区民警平时宣传的电信网络诈骗手法很像,立刻警觉了起来,并劝小王千万不要转账。可是,无论杨阿姨怎么劝说,小王都听不进去。无奈之下,杨阿姨只得报警向社区民警尹俊华求助。

接到求助后,尹俊华立即赶到杨阿姨家对小王进行劝阻。而此时,小王已被"网络女友"深度洗脑,正准备向对方转账。情急之下,尹俊华只得以"看一下手机"为由,一把抢过小王的手机,并称"你去投诉我,到派出所投诉我,我不希望你被骗。"对小王强行止提

随后,尹俊华拿出了防范电信 网络诈骗宣传资料,结合骗子与小 王的聊天记录,逐一指出骗子的漏 洞,最终让小王放弃了转账投资的 念头。第二天,负责的尹俊华还专 程再次上门"复查",确保小王不 再受骗。

化身"采花大盗" 花"痴"为美而偷

□见习记者 陈友敏 通讯员 王翔

本报讯 近日,嘉定警方抓获一 名盗窃嫌疑人,其为了满足自己的盆 栽爱好,趁夜深人静,多次将一家茶 叶店门前放置的盆栽、花盆和橡胶管 偷走。

5月20日上午,徐行派出所接到一则报警,辖区内一家茶叶店被盗两盆绣球花盆栽,这已是该店自4月初以来第3次被盗,丢失的物品不仅有罗汉松、红梅之类的盆栽,甚至还有空置的花盆和浇花用的橡胶管。

接报后,民警根据现场监控发现,5月19日23时许,一名戴粉色头盔的中年男子将电动自行车停放在该店铺门前,稍加"挑选",就将两盆绣球花搬上了车,随后扬长而去。此外,经调查,从4月初至5月,该店铺盆栽、种植工具等3次遭窃均系该男子所为。

5月20日下午,民警在徐行村 一农宅内将犯罪嫌疑人徐某抓获。被 盗的罗汉松、红梅、绣球花等盆栽及 种植工具均在该址花园内被找到。

经审讯,徐某如实交代了自己喜 爱盆栽,又因茶叶店门前无人看管, 心生贪念,多次实施盗窃的作案事 实。目前,犯罪嫌疑人徐某已被公安 机关采取刑事强制措施,被盗物品已 物归原主。

假扮卖家骗取"意向金"19万元

因涉嫌诈骗罪被批捕

□见习记者 翟梦丽 通讯员 潘颖

本报讯 想要改善住房条件,但看中的房子却一直跳价,这令张先生头疼不已。无奈之下,他找到之前帮自己卖过房子的孔某从中斡旋,没想到小便宜没贪成,还吃了大亏。

今年3月,张先生在被不断 跳价的房东搞得心烦意乱之际, 想起了自己相熟的中介孔某。张 先生想跳过中介公司,请孔某帮 忙联系这套房子的房东,事成后 他再单独付给孔某中介费。孔某 觉得此事听起来不错,双方一拍 即今

虽然房东向孔某表示自己不想再出售房屋,但沉迷网络赌博的孔某正是缺钱的时候,他还是谎称自己正在与房东洽谈,并声称房东需要先收到意向金才愿意卖房,张先生便先后两次共支付5万元给孔某。

没过几日,孔某又谎称有人 看上这套房子,要张先生再支付 5万元,这样凑够10万元后, 张先生就可以与房东签订意向合 同,张先生同意了。

随后,孔某用另一个手机号注册了一个新的微信冒充房东,

虚构房东名字"朱曼",建了一个由他自己、"朱曼"、张先生三人在的微信群,分饰两角与张 先生聊天,制造房子准备卖给张 先生的假象。

但很快,新入账的 5 万元就被孔某输光了,输红了眼的他已经丧失了理智,竟再次找到张先生,谎称又有其他人看上了这是房子,并且愿意出违约金。 4 月,为尽快锁定这套热门房源,张先生又打给孔某9万元,但这回张先生要求与房东见面,并要看房东的身份证和产证,见孔某不断推脱,张先生通过其他中介联系到房东,才得知房东不准备卖房的消息。

孔某担心事情败露,便在街上随便拉了一个女士,付给对方50元后,请她帮忙接听张先生的电话,说改天再与张先生见面。听到电话对面传来的是年轻女子声音,并不像自己之前联系过的50岁左右的房东,张先生确认自己被骗了。

孔某到案后对自己的作案行为供认不讳。孔某冒充房东虚构事实,共诈骗"意向金"19万元,数额巨大。5月,松江区人民检察院以涉嫌诈骗罪对孔某批准逮捕。

12人"裸聊"团伙敲诈900余人200万元

沪哈两地警方联手捣毁两处犯罪窝点

□记者 季张颖

本报讯 根据上海市公安局打击 "裸聊"专项行动要求,闵行警方在上海市公安局网安总队大力支撑下,分析挖掘出一条重要线索,被害人近千人。随着侦查深入,一个窝藏在黑龙江省的通过"裸聊"进行敲诈的团伙逐渐浮出水面。近日,上海哈尔滨两地警方展开联合抓捕行动,一举抓获团伙成员12人。

经调查,1月份,被害人王先 生通过交友软件裸聊,被敲诈勒索 1万余元。警方随即成立专案组展 开侦查,进一步锁定了犯罪团伙的 活动规律和大致位置。

根据全国反诈警务合作机制, 上海警方会同哈尔滨警方开展进一 步联合侦查,确定了该犯罪团伙的 具体成员及窝点位置。

5月18日晚,两地警方派出50名警力,兵分两路展开收网行动。在哈尔滨市某处娱乐城内将嫌疑人谢某、刘某等4人抓获,在某住宅楼内将嫌疑人陈某、侯某等5人抓获,在牡丹江市将嫌疑人刘某鹏、刘某2人抓获。当场查扣作案电脑2台、作案手机27部、对讲机2

部。5月20日,警方又在哈尔滨

市某宾馆内将嫌疑人曹某抓获。 经查,该犯罪团伙于今年年初 开始实施裸聊敲诈勒索犯罪,角色 分为头目、技术开发、引流、资金 分流等。该团伙成员通过网络平台 购买多个网络交友账号,地点虚构 为黑吉辽蒙鲁等地,通过上传美女 图片作为头像等信息包装,引诱男 性进行搭讪,待对方"上钩"后, 用不雅语言话术诱导其下载国际米 聊 APP 以窃取其通讯录信息,又 将对方引流至 QQ 等聊天软件, 诱使对方裸聊,进行录屏。男性成 员以将视频或视频截图发给对方通 讯录好友为要挟,迫使被害人转 账。

经过对犯罪工具的进一步调查,警方发现该犯罪团伙已对900余名男性实施了敲诈勒索犯罪,窃取通讯录数据 18 万余条,累计嫌疑人银行卡、支付宝及人头卡等人账金额总计达200万元。目前,12 名犯罪嫌疑人因涉嫌敲诈勒索罪已被警方采取刑事强制措施,案件正在进一步审理之中。在记者发稿前,警方已在湖南长沙将向该团伙贩卖"国际米聊"软件的犯罪嫌疑人刘某明抓获归案。